

# Compani es

■一航收购东方机床厂后续报道

## 贵州东方机床厂转让流程被指违规

### 福建辉煌重工称转让方绕开自己而直接与未进行求购登记的中国一航贵州集团交易

◎本报记者 索佩敏

已成为挂牌转让的国有资产意向方,却未能按照程序参与竞买而直接出局,这样的操作流程是否违规?昨日,福建三明辉煌重工集团向上海证券报独家透露,该公司在参与贵州东方机床厂破产资产产权转让时,虽是唯一意向方,最后却意外出局:东方机床厂破产清算组直接与中国一航旗下的一航贵州集团签署了股权转让协议。对此,司法界和产权交易界多位专家质疑:在现行政策明确规定国有资产必须通过产权交易的方式进行转让的前提下,转让方绕开意向投资者而直接与未进行求购登记的第三方交易,可能有违产权交易规则。

### 酝酿一年 意外出局

东方机床厂是原机械部重点企业,全国重型机床六大骨干厂之一,公司于2002年被列入国家政策性破产计划。2005年3月18日,由黔南布依族苗族自治州中级人民法院依法宣告破产。2007年4月28日,东方机床厂破产清算组委托贵州阳光产权交易所公开公告东方机床厂部分破产资产挂牌转让的信息,公开征集受让方。

昨天,辉煌重工办公室张志宏对上海证券报透露,辉煌重工在挂牌期限内按照规定在贵州阳光产权交易所进行了求购登记,并交付了1000万元保证金。同时经贵州阳光产权交易所初步审查,具备受让方所必须的资信、行业归属、支付能力、管理水平等基本条件。

而据辉煌重工方面提供的一份由贵州阳光产权交易所出具的《关于贵州东方机床厂部分破产资产转让项目信息披露截止后的情况说明》显示,此次转让标的在信息披露期间征集到的意向受让方为一家,即辉煌重工。产权交易所方面还建议,下一步双方以协议方式实施交易。

按照辉煌重工的表述,就当其满怀期待准备“迎娶”东方机床厂时,相关的收购进展工作却陷入搁



拥有机床生产产业链,对装备制造企业而言意义重大 资料图

置,清算组方面随即与一航贵州集团签署了破产财产转让合同协议,而一航贵州集团并未在挂牌期间对该项目进行求购登记。这就意味着,辉煌重工已经出局东方机床厂的收购案。对此,张志宏表示,辉煌重工对此次转让“非常震惊”,“公司在按照规定履行各项手续后,却在不知情的情况下未能按照计划收购东方机床厂,给公司造成了损失。”

事实上,为了该项目辉煌重工已经酝酿了一年。据辉煌重工方面出示的一份由都匀市政府和辉煌重工签署的招商投资意向书显示,辉煌重工将向东方机床厂分两期共投入1亿元。张志宏透露,该协议于2006年8月8日签署。当时辉煌重工方面已经与都匀市政府方面进行了接洽,双方签署了投资意向书。都匀市政府方面提出,按照规定国有资产需要通过挂牌转让的政策规

定,双方还是应该通过产权交易平台来操作,于是才会有后来的挂牌转让等程序。

### 破产清算小组: “是从全省国资整合考虑”

究竟是什么原因让都匀市方面取消了与辉煌重工的合作而转投一航贵州集团?对此,上海证券报采访东方机床厂破产清算小组一位负责人时,该人士表示,东方机床厂破产资产此前的确在贵州阳光产权交易所挂牌,也收到了来自辉煌重工的求购意向,但后来贵州省委省政府方面希望从全省的层面来整合省内国有资产,经过考察了解,最后确定由一航贵州集团来收购东方机床厂。

中国一航在签约当日曾介绍,一航贵州集团收购东方机床厂后,

将在未来5年内投入不少于1亿元进行技术改造,形成预计5年内产值达10亿元的生产规模。而贵州省都匀市政府则承诺,由贵航集团组建新公司除依法享受国家、贵州省、黔南自治州关于促进西部大开发和招商引资的各项优惠政策外,还享受《都匀市招商引资暂行规定》各项优惠和服务。

该人士透露,政府方面将会对此次转让的情况对辉煌重工集团进行说明解释,而对于辉煌重工集团由于交纳1000万保证金等带来的经济损失,政府也会考虑给予一定形式的赔偿。

张志宏则表示,截至目前,辉煌重工方面尚未接到都匀市政府方面对于此事的说明,不过公司已被告知当地政府将前来解释协调。不过张志宏表示,公司将会组织律师团起诉有关方面,以保护应有的权益。

### 专家质疑 操作流程违规

◎本报记者 索佩敏

尽管都匀市政府将向辉煌重工方面作出解释,但多位司法界及产权界人士对上海证券报表示,此次交易在过程中涉嫌违反规定,而且第一家意向方辉煌重工的权益也没有得到应有的保护。

上海证券报昨日在征询贵州阳光产权交易所有关负责人后获悉,破产清算组跟一航贵州集团签署协议一事,并没有通知贵州阳光产权交易所。组织挂牌的目的是为了征集意向方,而最后交易却并未成功组织,这样之前的意向方的权益没有得到保护,也不合乎产权交易的规则。辉煌重工求购东方机床厂开始具有法律效力的节点在于双方完成了应有的法律手续,包括提交书面求购登记、交纳保证金和双方具有完全民事行为能力,而上述手续已经完成,意味着此次要约收购已经具有法律效力。

上海锦天城律师事务所高级合伙人沈国权律师也表示,既然此前东方机床厂破产资产已通过产权交易所进行挂牌,意味着即使后面出现新的意向方,也应通过交易所平台进行。如果要改为其他交易方式,意味着游戏规则作出了调整,必须知会现有的意向方。且辉煌重工方面已经交纳了保证金,保证金实际上是一种“金钱质押”,具有法律效力。

而据国内一家大型产权交易所的高层介绍,公开挂牌意味着所有参与者都是平等条件下参与,在产权交易所方面对意向受让方进行资格认可后,按照规则应该邀请所有的意向人继续推进交易。而此次破产组方面在辉煌重工已经交纳保证金并成为唯一意向受让方后,却与新的意向方未参与求购登记的企业签署转让协议,不符合交易规则。“如果有新的意向方想加入收购,必须通过重新挂牌才有机会,否则就是对其他交易者的不公平。”该人士如此评价。

### 欧莱雅上半年 全球销售额增9.4%

◎本报记者 姚音

全球最大的化妆品公司欧莱雅集团于昨日公布今年上半年的销售情况。显示今年1-6月,欧莱雅集团实现全球销售85.14亿欧元,增长9.4%。若按相同的公司结构和汇率水平计算,上半年销售额与去年同期相比增长7.7%。

上半年,因收购The Body Shop、Sanoflore、Beauty Alliance和Pureology给欧莱雅的销售增幅带来的影响为正5.2%。汇率波动导致的影响为负3.5%,扣除汇率波动的影响,上半年销售增长率为12.9%。

欧莱雅集团CEO安玖先生在评价上半年的经营情况时表示:“承继今年的良好开局,欧莱雅集团在第二季度持续保持销售的高增长,合并报表后增幅达10.4%,可比增幅也接近我们目标增长的上限。这样强劲的增长势头表明,我们在新兴市场的业务快速增长,同时在西欧和北美取得了持续稳步增长。我们所有的业务部门都实现了较高的增长。尽管受汇率波动带来的负面影响,但上半年良好的业绩让我们对2007年的前景充满信心。”

按业务部门分,前6月欧莱雅专业美发部实现销售11.54亿欧元,同比增长7.1%,合并报表后增长7.8%;大众化妆品部完成销售42.77亿欧元,同比增长8.1%,合并报表后增长4.9%;高档化妆品部的销售额达18.33亿欧元,同比增长6.8%,合并报表后增长2.6%;活性健康化妆品部的销售则较去年同期同比增长10.1%。

在中国市场,各个品牌上半年的业绩可圈可点。在高档化妆品市场,羽西品牌凭借新的形象和产品旗开得胜。在专业美发市场,美奇丝业绩喜人,销售范围已覆盖了全国7000多家专业发廊。

## 首个国家级创业投资引导基金启动

### 今年中央安排1亿资金支持科技型中小企业创业

◎本报记者 何鹏

我国首个国家级创业投资引导基金正式启动。财政部昨日宣布,今年中央财政安排1亿元资金建立引导基金,支持科技型中小企业创业投资。

据了解,创业投资引导基金是一种主要由财政出资设立的,不以盈利为目的,旨在引导社会资金设立创业投资企业的政策性基金。

本月6日,财政部和科技部联合发布了《科技型中小企业创业投资引导基金管理暂行办法》(简称《办法》),作为支持科技型中小企业自主创新的重要举措,该办法规定,

引导基金通过引导创业投资行为,支持初期科技型中小企业的创业和技术创新。

《办法》规定,该基金支持对象为从事创业投资的创业投资企业、创业投资管理企业、具有投资功能的中小企业服务机构以及初期科技型中小企业。

引导基金将运用4种方式支持创业投资:一是支持阶段参股。引导基金向创业投资机构参股,并按事先约定的条件和规定的期限,支持设立新的创业投资机构,扩大对科技型中小企业的投资总量。

二是支持跟进投资。引导基金与创业投资机构共同投资于初期

中小企业,以支持已经设立的创业投资机构,降低其投资风险。

三是风险补助。对已投资于初期中小企业的创业投资机构予以一定的补助,增强创业投资机构抵御风险的能力。

四是投资保障。创业引导基金对有投资价值、但有一定风险的初期中小企业,在前期予以资助的同时,由创业投资机构向这些企业进行股权投资的基础上,引导基金再给予第二次补助,以解决创业投资机构因担心风险、想投而不敢投的问题,对于科技企业孵化器中小型企业服务机构尤其适用。

财政部有关负责人表示,科技

型创业投资引导基金的政策,突破了以往传统财政支持方式,突出了市场化、公共化、专业化的原则,既保证了引导作用,又避免了对所参股创业投资机构的行政干预。

“同时,引导基金还体现了公共化原则,能够发挥对社会资金的杠杆作用,使中小企业的融资环境从总体上得到改善。”上述负责人表示。

为保障引导基金的规范运作,《办法》还规定,对所支持的创业投资机构,财政部、科技部在公开操作、强化监督的同时,将委托第三方机构,对引导基金的整个运作情况进行绩效评价。

### ■相关分析

## 创投引导基金将进入规范运作新阶段

◎本报记者 何鹏

继《科技型中小企业创业投资引导基金管理暂行办法》(下称《办法》)发布不久,首个国家级创业投资引导基金又正式启动,专家表示,这一系列举措意味着我国创业投资引导基金已开始进入规范运作的新阶段。

创业投资作为“支持创业的投资制度创新”,对推进创新型经济的发展发挥着不可或缺的重要作用。与发达国家相比,我国创业投资发展状况还非常滞后。

国家发改委财金司一位负责人表示,从国际经验看,美国、

英国、以色列和我国台湾地区的创业投资事业之所以发展迅速,一条很宝贵的经验便是通过政策性创业投资引导基金的杠杆放大作用。

如1958年美国的“小企业投资公司计划”就是政府创业投资计划最著名的范例,培育了苹果电脑、英特尔等一批世界级创新企业,创造了超过100万个以上的就业机会。

事实上,在全国性的创业投资引导基金管理规定出台之前,不少地方政府已经在积极探索发展本地区创业投资的政策措施。

如北京市将设立市、中关村管委会和海淀区三个层级的创业投资引导基金,其中海淀区政府曾公开表示,5年内要投资5亿元用于引导基金。吉林省发展改革委也已设立了3亿元人民币的创业投资引导基金。天津市滨海新区已明确每年拿出6亿元设立创业投资引导基金。此外,浙江、湖北等地也在积极推进本级政府创业投资引导基金的设立。

“但由于对创业投资引导基金的认识存在一些偏差,有些地方性创业投资引导基金的设立与运作不够规范。”发改委财金司副司长郭向军曾表示,有的创业投资引导基金直接从事创业

投资,不仅没有起到引导社会资金的作用,而且由于难以建立起有效的收益激励机制与风险约束机制,而置财政性资金于风险之境。

而《办法》的出台可以弥补上述不足,促进创业投资引导基金规范设立与运作,有效引导社会资金流向创业投资企业,促进创业投资资本的形。专家表示,与一些地方政府出资设立的国有独资或控股创业投资公司,创业投资引导基金则并不直接从事创业投资,而是通过引导社会资金设立创业投资企业,发挥财政资金杠杆放大效应,更有成效地支持创业企业。

### 3G 移动可视电话标准出台

◎本报记者 张韬

昨日记者获悉,信息产业部已于15日颁布3G移动可视电话行业标准,涉及TD-SCDMA/WCDMA制式。视频电话是3G标志性业务,移动设备上可以实现可视电话的无线互通,移动用户之间能够随时随地进行实时音、视频等的交互。

中国通信标准化协会(CCSA)组织业内专家完成了移动可视电话业务技术要求(YD/T 1511-2007)和测试方法(YD/T 1512-2007)的标准研究项目,该标准为移动可视电话业务设备研制、生产、测试和采购、运营提供了重要技术依据。

据悉,该系列标准主要是现阶段只限于移动终端之间的互通,将来还会扩展到移动终端与PSTN、ISDN等各种网络设备的互通。它规定了TD-SCDMA/WCDMA电路域可视电话业务的业务总体特征、功能和协议结构、媒体编解码和复用、业务流程、认证、计费统计、业务服务质量以及终端要求等内容。

据CCSA人士透露,在WCDMA/TD-SCDMA系统中,目前的可视电话业务是作为电路域的一种承载业务来实现的,速率可以达到56-64kbps。

此前,只有联通拥有支持可视电话的“视通”业务,运行在其CDMA 1X“准3G”网络上,联通手机用户可以互拨,或者与可视电话互拨。作为3G的标志性业务,移动可视电话一直受到运营商的特别关注,也是最受广大用户欢迎的3G基本业务。

### 福特否认将出售沃尔沃

◎本报特约记者 宦璐

福特汽车昨日表示,未与其它任何公司就出售沃尔沃进行谈判。而据《星期日泰晤士报》报道称沃尔沃汽车(Volvo)业务的出售价格有望超过80亿美元。

据知情人士透露,宝马汽车在今年年初就曾表现出至少收购沃尔沃部分股份的兴趣。

福特中国公司副总裁许国祯介绍,到目前为止,他并未收到任何出售Volvo、捷豹和路虎的内部正式通知,都只是外界传闻。许国祯向记者表示,“福特的情况已稳定下来。从去年开始,福特一直在对公司业务、资产进行评估,但据预测,通过改造计划,提振业绩,到一个稳定增长的态势,至少需要2年多的时间。”

许国祯还透露:“根据惯例,底特律三大汽车公司同美国汽车工人联合会的谈判三年举行一次,今年第一家轮到克莱斯勒,福特要到三季度末才开始谈判。”

据资深汽车行业分析师贾新光认为,福特汽车情况不容乐观。今年上半年的销量与去年同期相比,锐减11.5%。在巨额资金缺口下,福特进行资产销售的步伐明显加快。因此,沃尔沃也越来越受到关注。美国咨询机构AlixPartners LLP的联席总裁斯特凡诺·阿维萨说,沃尔沃是福特汽车品牌中最有可能被出售的。

### 高盛“倒卖”上海高腾大厦

持有两年盈利近40%

◎本报记者 唐文祺

曾在当年创下上海写字楼外资收购金额最高纪录的上海高腾大厦,被高盛持有两年之后,再次觅得买家出逃。据记者得知,此次高腾大厦的转手价格约为1.5亿美元(折合人民币11.4亿元)。仅从账面收购金额来看,高盛在一进一出之间便获取了升值回报39%。这也是继澳大利亚麦格理房地产基金转手新茂大厦之后,第二起投资基金抽身投资物业的收购案例。

据记者了解,此次高腾大厦二次转手交易中涉及的买家为“组合形式”,即德国基金SEB Immobilien与新加坡太平星集团(Pacific star)。

位于上海福州路上的高腾大厦,是高盛于2005年从新加坡凯德置地手中购得。当时的收购金额为1.076亿美元。

在仲量联行最新发布的报告中显示,仅在今年上半年,便已有13个项目被确认收购,总投资规模已接近去年的63%。“随着租金和资本价值的迅速攀升,与去年相比,单比交易额有显著增长。”仲量联行研究部总监何恩凯表示。据悉,去年写字楼占外资收购物业44%比例,但今年已上升为60%。

### 新闻集团收购道琼斯遭反击

◎本报记者 姚音

新闻集团收购道琼斯再出波折。昨日,据知情人士透露,就在道琼斯公司继续评估默多克旗下新闻集团的收购提议之际,班克罗夫特家族的一位关键成员克里斯托弗·班克罗夫特则在为阻止该交易的达成发起最后一搏。

新闻集团收购道琼斯知情人士称,克里斯托弗最近几周一直在与对冲基金、私人资本运营公司、甚至通用电气公司进行接洽,寻觅是否有第三方愿意出资收购道琼斯公司足够投票权,以帮助他击败默多克斥资50亿美元收购道琼斯公司的计划。

而就在几天前,道琼斯公司董事会刚刚与美国超市大亨罗恩·巴克和和网络企业家布拉德·格林斯潘举行会谈,商讨后者以联合收购的方式参与道琼斯的竞购,默多克在随后的发言中则对与道琼斯方面进行的谈判进展表示沮丧。